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	เนื้อหาการสอน
	ประจำสัปดาห์ที่
9
	หน้าที่
1

	รหัสและชื่อวิชา :  2106-2107 การประมาณราคาก่อสร้าง 1
	วันที่ :   
	เวลา :  

	แผนกวิชา :  ช่างก่อสร้าง
	ชื่อสถานศึกษา :   วิทยาลัยเทคนิคสัตหีบ

	



การคำนวณประมาณราคางานเหล็กเสริมพื้น
วิธีการคิดเหล็กตะแกรงพื้น
1. หาความยาวของเหล็กตะแกรงจากแบบ
หาความโตของเหล็กตะแกรง
ระยะงอปลายของเหล็กแต่ละข้าง
ระยะที่คอนกรีตหุ้มปลายแต่ละข้าง
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2. หาจำนวนเหล็กตะแกรง
หาจำนวนได้จาก ทราบระยะห่างของเหล็กตะแกรง และนำมาคำนวณหาจากสูตร





ตัวอย่างที่ 1 จากแบบพื้นทางเท้ากว้าง 1.5 เมตร ยาว 7 เมตร ความโตของเหล็กตะแกรง 12 มม. ระยะงอปลาย 180 องศา 12 ซม. กำหนดระยะหุ้มข้างละ 3 ซม. วางห่างช่วงละ 15 ซม. จงคำนวณความยาวของเหล็กตะแกรง และจำนวนเหล็กเส้นที่ใช้

วิธีทำ

หาความยาวของเหล็กตะแกรงพื้นด้านสั้น



จากสูตร = ความกว้าง + งอปลาย 2 ด้าน – ระยะหุ้มคอนกรีต



แทนค่า   = 150 + 12 + 12 – 3 – 3 




  =  168  ซม.


หาจำนวนเหล็กเส้นที่ใช้





แทนค่า



      =    ((150/15)+1)





      =    11  ท่อน

คิดเป็นเส้น

เหล็ก 1 เส้นมีความยาว 10 เมตร = 1000 ซม.

ความยาวของเหล็กตะแกรง = 168  ซม.

(เหล็ก 1 เส้น ได้เหล็ก = 1000/168  = 5.95 ท่อน คิดเป็น 5 ท่อน ( เศษให้ปัดทิ้ง )

จำนวนเหล็กเส้นทั้งหมดที่ใช้  =  11 ท่อน

(ใช้เหล็ก  =  11/5   =  2.2  เส้น คิดเป็น 3 เส้น ( เศษให้ปัดขึ้น )

หาความยาวของเหล็กตะแกรงพื้นด้านยาว

จากสูตร  = ความกว้าง + งอปลาย 2 ด้าน – ระยะหุ้มคอนกรีต

แทนค่า    =  700 + 12 + 12 – 3 – 3



  =  718 ซม.

หาจำนวนเหล็กเส้นที่ใช้

แทนค่า




=  (( 700 / 15 ) + 1 )






=  47.67 ท่อน ปัดเป็น 48 ท่อน

คิดเป็นเส้น

เหล็ก 1 เส้นมีความยาว 10 เมตร = 1,000 ซม.

ความยาวของเหล็กตะแกรง =  718 ซม.

(เหล็ก 1 เส้นได้เหล็ก =  1,000/718 =  1.39 ท่อน คิดเป็น 1 ท่อน ( เศษให้ปัดทิ้ง )

จำนวนเหล็กที่ใช้ทั้งหมด  =  48  ท่อน

(ใช้เหล็ก  =  48/1  =  48  เส้น
ตอบ  ใช้เหล็กในงานตะแกรงขนาด 12 มม.  จำนวน 48 + 3  =  51 เส้น


ตัวอย่างที่ 2 จากแบบพื้นขนาดกว้าง 3 เมตร ยาว 7 เมตร ความโตของเหล็กตะแกรง 12 มม. ระยะงอปลาย 180 องศา 12 ซม. กำหนดระยะหุ้มข้างละ 5 ซม. วางห่างช่วงละ 20 ซม. จงคำนวณความยาวของเหล็กตะแกรง และจำนวนเหล็กเส้นที่ใช้

วิธีทำ

หาความยาวของเหล็กตะแกรงพื้นด้านสั้น



จากสูตร = ความกว้าง + งอปลาย 2 ด้าน – ระยะหุ้มคอนกรีต



แทนค่า   = 300 + 12 + 12 – 5 – 5 




  =  314  ซม.


หาจำนวนเหล็กเส้นที่ใช้





แทนค่า



      =   ((300/20)+1)





      =   16  ท่อน


คิดเป็นเส้น

เหล็ก 1 เส้นมีความยาว 10 เมตร = 1000 ซม.

ความยาวของเหล็กตะแกรง = 314  ซม.

(เหล็ก 1 เส้น ได้เหล็ก = 1000/314  = 3.18 ท่อน คิดเป็น 3 ท่อน ( เศษให้ปัดทิ้ง )

จำนวนเหล็กเส้นทั้งหมดที่ใช้  =  16 ท่อน

(ใช้เหล็ก  =  16/3   =  5.33  เส้น คิดเป็น 6 เส้น ( เศษให้ปัดขึ้น )

หาความยาวของเหล็กตะแกรงพื้นด้านยาว

จากสูตร  = ความกว้าง + งอปลาย 2 ด้าน – ระยะหุ้มคอนกรีต

แทนค่า    =  400 + 12 + 12 – 5 – 5



  =  414 ซม.

หาจำนวนเหล็กเส้นที่ใช้

แทนค่า




=  (( 400 / 20 ) + 1 )






=  21 ท่อน 

คิดเป็นเส้น

เหล็ก 1 เส้นมีความยาว 10 เมตร = 1,000 ซม.

ความยาวของเหล็กตะแกรง =  414 ซม.

(เหล็ก 1 เส้นได้เหล็ก =  1,000/414 =  2.42 ท่อน คิดเป็น 2 ท่อน ( เศษให้ปัดทิ้ง )

จำนวนเหล็กที่ใช้ทั้งหมด  =  21  ท่อน

(ใช้เหล็ก  =  21/2  =  10.5 เส้น  ปัดเป็น  11  เส้น

ตอบ  ใช้เหล็กในงานตะแกรงขนาด 12 มม.  จำนวน 6 + 11  =  17 เส้น
สูตร  =  ความกว้างพื้น , ยาว + งอปลาย 2 ด้าน – ระยะหุ้มคอนกรีต





ความกว้าง , ยาวของพื้น 





สูตรการหาจำนวนเหล็กตะแกรง 1เหล็ก    =   [                                 ] +1





ระยะห่างของเหล็กตะแกรง





สูตรการหาจำนวนเหล็กตะแกรง 1เหล็ก    =   [                                ] +1





ความกว้าง , ยาวของพื้น 





ระยะห่างของเหล็กตะแกรง





ความกว้าง , ยาวของพื้น 





ระยะห่างของเหล็กตะแกรง





สูตรการหาจำนวนเหล็กตะแกรง 1เหล็ก    =   [                                 ] +1





สูตรการหาจำนวนเหล็กตะแกรง 1เหล็ก    =   [                                ] +1





ความกว้าง , ยาวของพื้น 





ระยะห่างของเหล็กตะแกรง





ความกว้าง , ยาวของพื้น 





ระยะห่างของเหล็กตะแกรง





สูตรการหาจำนวนเหล็กตะแกรง 1เหล็ก    =   [                                 ] +1









